
Csöng rád. 1909 XIX. évíolyam 84. szám Augusztus 22.

> < i

1

v\ \-i |p pg & 
x /.:4 gy• i\ W K Aítí? KriS

\Si

Sfeis

V B G Y E S T A R T A I, M I! K ü Z L Ö NY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weis/. Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és Imdetésidi- 

jak küldendők.
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l'clelős szerkesztő: Éder János. 

Kiadó-és laptulajdonos : Weisz Márk.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjolon minden vaesiipiiap reggel

Gyermekvédelem.

Így a ts
Aki a magyar jótékonysági és 

yennek védelmi egyleti éle­
tet ügyelőmmel kísérte, tapasztal­
hatta, hogy meglelietően régóta 
sok egylet működik és hogy az 
utolsó években az egyletek száma 
rohamosan nőtt. tíz természetes, 
mert a gyorsan szaporodó társa­
dalmi bajokat, különösen a váro­
sok nagyobbodásával járó nyomort 
enyhíteni kellett és miután min­
dig van jószivü ember, egy jóté­
kony intézmény a másik után lé­
pett életbe; sőt legrégibb egylete­
ink többnyire felvették programm- 
jukba a karitativ gyermekvédel­
met is.

De valljuk be őszintén, nem 
mindig abban az egymásutánban, 
abban a sorrendben léptek életbe, 
mely az egészséges, fokozatos fej­
lődés szempontjából kívánatos lelt 
volna. Nem annyira jól megfontolt, 
előre megállapított rendszer szerint, 
mint inkább az egyéni embersze- 
szeretet sugallta lelkesedés folytán 
keletkeztek.

Ennek következménye nem 
csak az volt, hogy a gyermekvé­

delem egy-egy ága teljesen kima­
radt a sorrumból, hanem az is, 
hogy a létező egyesületek, műkö­
désűk közben a kiegészítő intéz­
mények és a végrehajtási intézke­
dések újabb és újabb hiányait 
érezték.

Pedig az emberszeretet appa­
rátusa csak úgy (képezhet egy tel­
jes egészet, csak akkor működhe­
tik nagy eredménnyel, ha a hu­
mánus intézmények és intézkedé­
sek egymást minden irányban ki­
egészítik.

Bármilyen' szépen és nemesen 
működjék is egy-egy karitativ 
egyesület, nagy eredményeket egy 
társadalomban, egy nemzet életé­
ben észrevehető javulást csakis tö­
meges mentéssel lehet elérni.

Hogy ezt elérhessük: helyes 
összmüködésre és jó preventív rend­
szerre van szükségünk. A preven­
tív rendszer követeli a helyes diag­
nózist.

Ha ama sok lelki és testi be­
tegségnek, az úgynevezett gyer­
meknyomornak okait kutatjuk, meg­
győződhetünk majdem minden egyes 
esetben, hogy a gyermek veszé­

lyeztetését vagy pusztulását meg­
előzte a család hiánya vagy züllése.

Alkoholizmus, 'uberkulózis ter­
helik a családot, térbelik tehát a 
gyermeket már születésekor. Rossz 
élelmezés, tulzsuffolt lakás, tudat­
lanság, elkeseredés, erkölcstelen és 
sokszor bűnös környezet okozzák 
egész nemzedékek degenerálását.

Csak akkor gyakorolunk igazi 
gyermekvédelmet, csakis akkor 
várhatunk nagyobb eredményeket, 
nemcsak utólag segítünk és ápo­
lunk ott, ahol már baj van, hanem 
ha a sorsüldözött gyermekek s az 
egész emberiség ellenségeivel fel­
vesszük a harcot az egész vonalon.

Azt a milliót, melyben száz­
ezrek felnőnek, melyben legfogé­
konyabb éveiket töltik a gyerme­
kek, ezt kell egészségesebbé, jobbá 
tenni. Minden törekvés, mely a 
szegény sorsú család létfeltételein 
segít, egyszersmind praktikus gyer­
mekvédelem.

Ha valahol a világon, úgy 
Magyarországon van szükségünk 
praktikus preventív gyermekvéde­
lemre.

Az első kezdet nehézségein már 
túl vagyunk. A nehéz gazdasági

T A. 11 CJ A.
Az itthon hagyott asszony.

Irta: Hntthai Oyürgy.

Hiszen voltak is vendégei az üzletnek. 
Reggeli, meg délutánul kávéra, vagy 
tojás-ételekre elegen jöttek. Hanem bizony 
a tiz kraicáros kávék még sem hozták be 
a várva-várt hasznot. Az óriási házbér, a 
drága (ülő anyag, az élelmi cikkek és 
egyébb kiadások minden bevételt föle­
mésztettek, sőt sokszor a kis tőkéhez is 
kellett múlni.

Gerti uram lassanként rá’.ött, ha pár 
évig Pesten marad, minden pénze el fog 
úszni.

Mikor kitavaszodott, gondolt egyet 
& igy szólt a feleségéhez :

Nem élet ez fiacskám, csak kínlódás. 
Dolgozunk és fogy a pénzünk. Még ma 
11ni fogok a voit gazdámnak, aztán ha 
lehet, visszamegyek gazdatisztnek.

Harmadnapra kedvező választ kapóit 
Gerü. Van ugyan otl egy gazdatiszt, de 
ót, régi emiii rt ölömmel viszaveszik.

Jöjjön lehetőleg azonnal, mert a gazdaság­
ban szükség van reá.

Az asszony nem mehetett azonnal 
férjével a pusztára. Neki egy hónapig 
még itt kellett maradni, mert a házbévne- 
gyed akkor járt le. Gerő úgy határozott, 
hogy az asszony vezesse maga egy hóna­
pig az üzletet, aztán majd érte jön és 
kiviszi a pusztára.

Az asszony kénytelen-kelletlen bele­
nyugodott a helyzetbe és továbbra is 
kiszolgálta vendégeit.

Járt a kávémérésbe egy fiatalember. 
Szinte kirítt a kávémérés többi vendégei 
közül, meglátszott, hogy nem a szűkös 
anyagi helyzet, az olcsó kávé hajtja a 
kopott emberek közé. Tény cg úgy is volt. 
A fiatalember a szomszédságban levő 
nagykereskedőnél könyvelő volt és csak 
kényelmi szempontból jáit át reggelizni. 
Elegáns, csinos fiú volt és most, hogy az 
öreg (térő már a pusztán volt, megakadt 
a szeme a piros-pozsgás arcú, szép szőke 
asszonykán és udvarolni kezdett neki.

(ierő né eleinte közön bőst n, de azért 
jólesően fogadta az. udvari, st. Aztán 
mindjobban érdekelni kezdte a fiatalember.

márványasztalt.K 't héti sóhajos udvarlás után pedig azt
T r 1 fiatal, gyenge vagy savanya sört beszerezni:
Ha nem akar *11", cik-ru,i,eii h,i-eT.,?lira*u

/air. i dugaszok palack sort követelni. e> <$»

vette észre az asszonyka, hogy egészen 
belegabalyodott ebbe a fiatalemberbe. 
Egész nap nyugtalan, ideges volt, alig 
várta a reggeli kávézás idejét, hogy a 
fiatalembert láthassa, beszélhessen vele. 
Hiszen szerette férjét, az öreg Gerőt, azért 
a jólétért, amiben oldala mellett része 
volt. De Istenem, az egészen más volt. 
Igazi nagy, tiszta szerelem költözött szi­
vébe, amit máskor sohasem érzett.

És ez a szere'em viszatarthatatlanul 
egyre jobban erősödött. Az asszony kép­
telen volt már ez ellenállásra és egy na­
pon teljesen a fiatalemberre bízta sorsát, 
elment ve le. És a fűjének megírta, hogy 
őt ne várja a p s/a ira.

Az öree Gei ő kétségbeesve jött 
Budapestre. Eg özvegy asszonv, aki az 
üzletet átvett. , özönbösen mondta Ge- 
rőnek :

Jobban kellett volna vigyázni az asz- 
szonyra. Ez a Pest elrontja az asszonyokat. 
Kár volt azt ide felhozni. Hej, értik ám itt 
elcsavarni az asszonyok fejét.

A gazdatiszt teljesen megtörve ro­
gyott le egy székre és deres fejét tenye­
rébe hajtva, könnyeivel áztatta a hideg

sört követelni.
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viszonyok dacára sikerüli az áttö­
rés, a pionnirmunka. De előttünk 
áll: az elért eredményt fentartani 
és továbbfejleszteni, libben a sok 
és nehéz munkában, ebben a harc­
ban, mely nemcsak a gyengét védi, 
hanem amelyben oífenzive küzde- 
nünk kell minden ellen, ami nem­
csak a nemzeti jólét, hanem az 
egész emberiség ellensége, ebben 
a nagy harcban sok morális és 
anyagi erőre van szükségünk. Min­
denki segíthet, mindenki hozzájá­
rulhat e munkához. Nem egyesek 
lelkesedése, hanem az összes indi- 
vidiumok lelkiismeretének felébre­
dése fogja a szociális kérdéseket 
— ha nem is teljesen — megoldani, 
de mindenesetre javulást hozni!

E Gy. L.

ÚJDONSÁGOK.

— A király születésnapja. A f. hó 
18-án ünnepelte ősz királyunk 79-ik szü­
letése napját. Ilyen szép kort egészségben 
elérni ritka szerencse még oly embernek 
is, ki kevesebb gondokkal küzd. mint 
aminőkkel uralkodónknak a sokféle nép­
ből s különböző jellegű területekből al­
kotott monarchiában törődni kell. Nem 
azon hatalmat ünnepelte a nemzet, mely 
Szt. István koronájával szállt az uralko­
dóra, hanem ünnepelte az alkotmányos 
érzésben, a népek iránt való szeretetével, 
fejedelmi kiválóságokkal ékesített férfiút, 
kinek születési jogain kívül, emberi tu­
lajdonságai nyújtottak igényt arra, hogy 
nemzetek uralkodója legyen.

— Hírek a színházból. F. hó 23-án 
Hálókocsik ellenőre bohózat, 24-én Arany­
virág operett, 25-én Makrancos hölgy 
vígjáték, 26-an Táncoshuszárok operett 
újdonság, 27-én Végrehajtó bohózat (fél- 
helyárakkal). 28-án Bernát bohózat újdon­
ság, 29-én Cabaret estély adatnak elő.

— Titokzatos halott Kisteleken. A m. 
pénteki hajnali órákban Kisteleken, a fő­
utcán egy emberi holttestre bukkantak a 
munkások. Értesítették azonnal a hatósá­
got, mely megállapította, hogy a főutcán 
talált hulla, melynek fején lőtt seb látszik, 
Nikolcsev Milovaj borbélysegédé. A csen­
dőrök a gyanús körülmények miatt szé­
leskörű nyomozást indítottak, bár öngyil­
kosság kérdése is foroghat fenn. Értesítést 
küldtek Szegedre is, honnan Magay uta­
zott le a vizsgálat megejtésére.

— Áthelyezés. Czigler Mihály hely­
beli áll. isk. tanítót a vallás és közokta- 
tási miniszter a pándoifi áll. iskolához j 
helyezte át, helyébe Trey Dezső oki. ta- j 
nitót nevezte ki.

— Légi utasok a szentesi határban. 
Kint az eperjesi tanyaföldeken ritka lát­
ványban gyönyörködhettek szombaton a 
íöldmiyelő emberek. Egy hatalmas légha­
jó röpült el merészen fölöttük, mely már 
a királysági földeken megkiférlelte a le­
szállást, a nagy vihar miatt azonban hiába, 
mig végié az eperjesi földeken, a Jurcnák 
féle tanyánál szerencsésen leereszkedhe­
tett a földre. Katcnai léghajó yolt, amely 
aznap Örkénynél, Pest megyében szólt 
fel, a főváros közeléből ts a nagj ulat 
a vihar által is segítve, Eperjesig 1 óra 
10 perc alatt tette meg. A léghajó a 
legeszerübb szerkezetű léggömb voh : 
egy na} y vaskorengon a 1 állón, behálózva 
luhaszáritó kötél \ a.1 tags; gu kötéihálóz.:;'.- 
tal, mely az egyszeni, két cmbei befoga­
dására alkalmas, hosszas nc'gysiögü füz-

: volt a léghajónak, két bátor katonatiszt 
Mitsehdörfer Rudolf a lanton u leghajós 
osztály főhadnagya és Zomborovszky 
Gyula tüzérfőhadnagy, akik a földre 
leszállva miután, ballonjuknak a kosárba 
csomagolásáról gondoskodtak, betűitek 

í a közeli csárdába falatozni, honnan azon- 
i ban a Sváb-major intézője, aki fogatot 

küldött értük, bevitette őket a majorba 
j és ott vendégelte meg őket. A bátor leg- 
■ hajósok aznap délután, Fábián állomás­

ról vasúton Szentesre jöttek be, itt élen- 
j gén érdeklődtek a korzó iránt és meghalva 

másnap, vasárnap reggel vasúton vissza­
utaztak a fővárosba.

— Nyilvános köszönet. A Cs. Ip K.
E. által 1909. évi augusztus hó 15-én 
fényes sikerrel rendezett hangverseny és 
búcsú-bál alkalmából felülfizettek: Nagys.

I Porubszky József apátplebános : 5 kor ;
Zsigó János Félegyházáról, Kása Istvánná,

I Hódi Pál, Cseh Pál, Sinkó Pál: 1—1 kort. 
László Alajos: 50 fillt. Fái Ferenc: 40 fillt. 
Herédi Rudolf, Hatvani Lajos: 20—20 fillt. 
mely szives adományokért őszinte köszö­
netét mond a Cs. Ip. K. E

— A bor megjavítása. Gyakran fel­
merül gazdáink körében a panasz, hogy 
a bor penészedés avagy dugó-iz miatt 
megromlik. — Ilyen romlott bornak meg­
javítása igen könnyű, úgy, hogy házilag 
mindenki maga lehet a mestere. A rom­
lott bort át kell uj, tiszta edénybe önteni 
s 1 litarenkint 2—3 evőkanálnyi fa-szén­
porral keverve, mikor is a szénpor rossz 
zaamtot teljesen magába veszi tulajdonsá­
gánál fogva, a bor pedig visszanyeri azt 
az üde, friss izt, amellyel előbb rendelkezett. 
Hasonlóképen magunk megjavíthatjuk a 
nyúlós bort is. Az ilyen betegségü bor 
átszűrendő filtráló papiroson s orvoslásul 
1 liteiénként 1|10 gramm tiszta taninnal is 
keverendő.

— Halvacsora. Ma este a „Magyar 
Király“ szállodában halvacsora lesz. Egy 
adag hal turóscsuszával 1 kor. 30 fillér. 
Ha tekintetbe veszi az ember a hal méreg 
drágaságát, igazán olcsó.

— Gyilkosság a korcsmában. Egyik 
kisteleki korcsmában a múlt vasárnap 
többedmagulckal borozgattak Beiben Jó­
zsef és Harmat János odavaló legények, 
akik poharazás közben valami csekélysé­
gen összevesztek. Szóra-szó következett s 
ahogy ez már falvainkban szomorú szokás, 
előkerültek a bicskák, majd pedig Seiben, 
akit megtámadtak, előrántotta revolverét 
és többször rálőtt Harmatra. A golyók ta­
láltak és veszedelmes sérüléseket ejtettek 
Harmat Jánoson, akit ‘haldokolva szállítot­
tak haza a véres verekedés színhelyéről. 
Életbenmaradásához alig van remény. 
Seibent a csendőrök letartóztatták és be­
kísérték Szegedre, az ügyészség fogházába. 
A törvényszéktől Magay viszgnlóbiró uta­
zott ki Kistelekre, hogy a vizsgálatot a 
helyszínen megtartsa.

— Életunt suszter. Lapunk zártakor 
: vettük Iliiét, hogy Túri István suszter a 

temetőben felakasztotta magát.
— Elgázolta a kocsi. Tegnap reggel 

ifj. Hatvani György füszerkereskedő üz­
lete előtt Vigné, Varga Martba nevű putri- 
beli öregasszonyt, mig a templom felé 
haladt szokott reggeli ájtatosságát végez­
ni, Klucsai szállító lovai elgázolták. A 
szerencsétlen öreg asszony süket lévén 
nem hallotta meg a kocsis figyelmeztető 
kiabálását, a kocsis pedig képtelen volt 
a megijedt, vad lovakat megfékezni. A 
szomoiu eseménnyel kapcsolatosan, mely­
nek egy szegény mationa lett áldozatává 

1 alkalriiui k van figyelmeztetni az illetékes 
: hatóságot, hogy kísérje figyelemmel a 
I kocsikat, hogy a városban ne haladjanak 

olyan őiük tes g) oisasággal, mely mellett 
emberélet forog a véletlen kockáján. Most

vessző kosarat is álícgta, míg az ipió a vizsgálat fogja kideríteni, hogy az el- 
hcir.ekzsákck a xaslcicngia alkalmazott ! \ uszlult ember élet vigyázatlanság vagy 
bort gszrgeken csünglek. Kft katcna utasa véletlenség áldozata-e?

Kitűnő arezszépitö szer! «£
borhibát. I tégely I kor. „Erika szappan“ darabja 50 fillér.
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Drágul a szivar. Az adóemelés
legújabb terve a dohánygyártmányok órád­
nak fölemelése. Az. áremelés tervét — amint 
hírlik — most dolgozzák ki a pénzügy­
minisztériumban és az nemsokára nyilvá- 
nosságra is kerül. A dohánygyártmányok 
áremelésével egy időben a kincstár a vár­
ható bevételi többletet a dohányjövedek 
terén hasznos befektetésekre akarja foidi- 
tani. Tervezik újabban a közönség Ízlésé­
nek megfi lelőbb gyártmányok bevezetését, 
valamint több népszerűbb reformot a do­
hánygyártmányok raktározása terén.

— Kiirtják a giimőkóros teheneket. 
Darányi Ignácz. földművelésügyi miniszter 
leiratot intézett az összes törvényhatósá­
gokhoz, elrendelve a gümőkóros tehenek 
kiirtását. A beteg vagy gümőkóros , be­
tegség gyanús szarvasmarhákat a törvény- 
hatósági állatorvosnak a helyhatósági ál­
latorvos bejelenteni köteles. Az eddigi 
statisztikai összeírás szerint a fejőstehenek 
csak egy százaléka gümőkóros, tehát 
a baj nem olyan nagyterületű, mint so^ 
kan gondolják. A minisztert az bírta érré 
a gyökeres intézkedésre, hogy noha á 
fejősteheneknek csak egyszázaléka gümő­
kóros, ezek tejét azonban összekeverik az 
egészséges tehenek tejével és igy terjesz­
tik nagyobb arányban a ragályt. A gü­
mőkóros tehenek kiirtása a földmivelés- 
ügyi minisztérium tárcája terhére megy, 
mert a kiirtott tehén gazdáját az állat 
teljes értékével kártalanítják.

— Többszörös lopás. A lókötök tes­
tületének egyik jelesebb tagja került a 
múlt hetekben a csendőrség kezére. Far­
kas Lajos a nevezetes tolvaj alak, kinek 
lelkiösmei étét kisebb-nagyob lopások 
tudata terheli. Legutóbb a kecskeméti, or­
szágos vásár alkalmával Hajnal Mihály, 
fülöpszállási tanyai lakos 2 lovát kötötte 
el egy kocsi és egy ruha elsajátítása mel­
lett.Deszpoth István járásőrmester és Szűcs 
I. csendőr üldözőbe vették és a csong­
rádi határba hajszolták, hol a kukoricába 
rejtőzött el a tolvaj. Csak másnap merész­
kedett előbujni rejtekébőL de vesztére, 
mert a tanyai nép a csendőrségtől nyert 
figyelmeztetés és személyleirás alapján 
elfogta és átadta a csendőrség kezeibe. 
A járásőrmester Farkasra rábizonyította, 
hogy azonos azzal a tolvajjal, ki f. hó 
15-én Jáger István szabadszállási lakostól 
2 drb. jó lovat, f. hó 17-én pedig Gzel- 
mann János pusztaszentimrei "tanyájából 
1 tehenet 1 borjút és egy ruhát lopott el. 
A hírhedt többszörös tolvajt átszolgáltat­
ták a kecskeméti kir. ügyészségnek.

— Véres táncmulatság. Horgoson egy 
46 os szegedi bakát a civilek életveszé­
lyesen véresre vertek. Úgy történt a do­
log, hogy a mull vasárnap táncmulatság 
volt az egyik hoigosi korcsmában és a 
mulatságon megjelent Erdélyi György 
46 ík gyalogezredbe li közlegény is, aki 
aztán hevesen udvaiolgatott egy leányzó­
nak. A horgosi legények ezt nem jó szem­
mel nézték. Kiutasították a katonát a 
tánehfelyről, de az, mintha bosszantani 
akarná őket, annál inkább Ügyeskedett a 
lány körül. Az ellenségeskedés vége aztán 
az lett, hogy Berényi Lukács kicsalta a 
bakát a tánchelyről, aztán kint néhány 
társával véresre verte. A katona állapota 
halálos. A csendőrség letartóztatta Beré- 
nyit. A bűnügyben úgy a polgári mint a 
katonai hatóság megindította a vizsgálatot.

— Egy leánynevelö intézetről Buda­
pest legszebb helyén, a villa negyedben 
kertes villában fekszik a „Délibáb-utcai 
leánynevelő intézet és internátus." Az 
intézet oly leányoknak való, kik a fővá­
ros bármely nyilvános iskoláját látogat­
ják. Tanulmányukra előkészít és felügyel. 
Egyéni nevelés, svéd torna, tánc. Orszá­
gos zeneakadémiai előkészítő. Bejárók 
egész és fél napra. Továbbképző oly nri 
leányok részéve, kik iskoláik végzetével 
bármely irányban továbbképezni akarják

__,____ ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika
Créme1* mely pár napi haználat után el

szeplöt, sömöl t, pattanást és mindennemű
Kapható egyedül a készitőné



8. oldal CSONGRÁDI LAP 34. .vám.

magukat. Prospektust kívánatra küld : 
Dr. Förstner Gyuláné, Budapest, VI. Dé­
libáb-utca 25. Telefon: 171-93.

— A fagylalt. Gyakorló orvosok 
bizonyítják, hogy ilyenkor gyümölcsérés 
idején — igen gyakran hívják őket olyan 
hirtelen rosszul lett betegekhez, kik első 
sorban óriási görcsökről, főfájásról és 
heves hasmenés és hányingerről panasz­
kodnak. A diagnózissal már a lépcsőház­
ban, de minden esetre az előszobában 
megismertetik az orvost a betegek hozzá­
tartozói : Ribizkét, meggyet, cseresznyét 
barackot, stb. evett és azzal rontotta el a 
gyomrát. Már intézkedtek is, hogv a 
hányási inger megszűnjön, amennyiben 
fagylaltot és jeget adtak a betegnek stb. 
Pedig akárhányszor éppen e fagylalt 
élvezete az, mely az említett tüneteket 
hozza létre, ha t. i. a fagylaltot ólmozott 
edényekben készitik, vagy tartják el. 
Különösen a házilag, otthon készült fagy­
lalttal történik sok ilyen ólommérgezés, 
amennyiben ezek az edények nincsenek 
a hivatalos hatósági közegek időszaki vizs­
gálatainak alávetve. Figyelmeztetjük tehát 
a háziasszonyokat, hogy fagylaltkészítés 
előtt szorgosan vizsgálják meg edényeiket 
nehogy önhibájukon kivül kárt tegyenek 
embertársaik vagy esetleg önmaguk egész­
ségében.

__ Olcsó szappan csak a jó és tiszta szappan.
A legjobb a ,,Schichl“-szappan, a „Szarvas“ jeggyel 
miért is az a legolcsóbb. A mai drága időben külö­
nösen arra ügyeljenek a háziasszonyok, hogy jó és 
tiszta szappant kapjanak, mert más szappanból kétszer 
annyit használnak el és avval a fehérneműt csak ront­
ják. Egyszeri átsimitás „Szarvas“-jegyű „Schicht“-szap- 
pannal, pótol más közönséges szappannal való két­
szeres bedörzsölést. A ,,Szarvas“-jegyü „Schicht -szap­
pan tisztaságáért 25.000 koronával szavatolunk. Valódi 
csak a „Schicht“ névvel! és a „Szarvas“ jeggyel.

— Egy fiú internátus ismertetése. A
városligeti fasor kertjeire néző „yilla épü­
letben, a főváros legszebb helyén fekszik 
Récsey János hírneves fin internátusa, 
Budapest VII. Damjanich-ut 30. Különös 
előnye ezen internátusnak, hogy közelében 
több középiskola van. A növendékek 
mindig állandó felügyelet és ellenőrzés 
alatt vannak. Szaktanárok minden tan­
tárgyból a növendékeknek leckéiket meg­
magyarázzák, kikérdezik s nekik szabad 
idejük hasznos fölhasználására útmutatást 
adnak. Az internátusbán ezenkívül a nö­
vendékek francia, angol és német nyelv­
ben, továbbá zenében, rajzban és festés 
ben nyernek kiképzést. A tulajdonos 
kiváló paedagogus. ki 20 éven át főúri 
és előkelő családok gyermekeinek neve­
lését a legjobb sikeriel vezette. Bővebb 
értesítést ad és prospektust küld: az 
igazgatóság. ________

Színház,
Újból panasszal kezdjük kritikánkat.

A múlt számunkban a csongrádi közön­
ség nagy részének a színészettel szemben 
tanusitott közönyössége miatt panaszkod­
tunk, most pedig a színigazgatónkra van 
panaszunk. Nem jelentékeny s könnyen 
orvosolható. , . .„ ,,

Panaszunk tárgya a délutáni előadá­
sok megtartása. Bizony bizony ezeK az 
előadások csak arra jók, hogy a színésze­
ket kimentsék. Ilyen kánikulai napokon , 
még estére sem hül le a kellemes honul- i 
sékre a levegő, a délutáni órák tikkasztó 
hősége meg épen tűrhetetlen. Nem más 
egy-egy ilyen előadás, mint robotolas, 
szellemi robotolás s Így nem is csoda, na 
értéke összehasonlíthatatlan az esti elő­
adások értékével s alig méltatható. Hisz- 
szük, hogy derék igazgatónk figyelembe 
veszi figyelmeztetésünket s be fogja szűn­
tetni a délutáni előadásokat. .

A heti műsor válogatott darabjai a 
közönség kisebb-nagy óbb mérvű éideklö- 
dése mellett általán kiváló sikerrel adat­
tak elő

A mull szombaton Jakobson és Wag­
ner „Komédiái ok“ cimü siket ült operettéje 
került színre. Az énekesnő sze repe ben r. 
Szalontai Ferike nyerte a legtöbb tapso 
kedves és elegáns játékáért. „Nyúl szele­
pében Nagy Gy., „Madár Marci‘ szere­

pében Szigethy kiváló alakítást mutattak. 
Sikerültén játszottak még D. Kovácsics, 
Nagy I. és Rónai Hermin.

Vasárnap kettős előadás volt. Dél­
után a naiv meséjü „Ezeregyéj,“ este 
Suppé „Bocaccio“ cimü darabja került 
színre. A délutáni előadás többé-kevésbbé 
tetszett a közönségnek, de a legnagyobb 
valószínűség szerint a színészeknek nem 
lehetett invére. Legtöbb derültséget Szi­
gethy és Nagy I. keltettek.

Az esti előadás sikerének telt ház 
tapsolt. Rendkívül rokonszenves, fess 
Bocaccio volt F. Szalontai Ferike, kinek 
megnyerő modorú játéka legnagyobb tet­
széssel találkozott. P. Szepesi Szidi ked­
ves énekével vált ki, mint „Fiametta.“ 
Rózsahegyi, Székely, Rónai, Nagy L, Szi­
gethy voltak legjobbak a mellékszereplők 
közül.

Hétfőn Gárdonyi jeles életképét a 
„Falusi verebek“-et adták telt ház előtt. 
Úgy véljük, hogy a színház látogató kö­
zönség véleményét tolmácsoljuk, amidőn 
az eddigi darabok előadásai között ezt 
nyilvánítjuk a legsikerültebbnek.

Folyékony, tiszta és egybevágó előd­
adás volt, hol a szereplők valamennyien 
művészileg játszottak. Kiemelkedtek ki­
váló játékukkal Halász Ilonka, mint „Bözse“ 
és Szigethy, mint „Ződág Jani“ „Berta“ 
szerepében Turainé mutatott jó alakítást. 
Balázsi, Nagy Gy. és Székely Hona játéka 
sorolandó még a legjobbak közé. .

Kedden Leo „Dollárk irály nő“ cim ü 
tartalmatlan, ánglius ridegségü darabját 
adták. Érthetetlen, hogy ez a darab, mely­
nek sem a librettója nem sikerült, sem a 
zenéje nem elragadó, a pesti színpadon 
huzamosabb ideig fenntartotta magát. A 
legjobb szereplők sem bírtak lelket önteni, 
a darabba, ugv, hogy a közönség leg­
halványabb tetszését sem nyerte meg ez 
az előadás.

Szerdán Drégely Gábor „Szerencse 
íta“ cimü darabját ismertük meg jó elő­
adásban. Maga a darab tulmerészen fan­
tasztikus meséjü, úgy hogy nem is kepes 
a valószínűség látszatát kelteni. A sze­
rencse fia, üresfejü stréber, ki szabóle­
gény létére felküzdi magát a miniszteri 
székbe s tejére tűz olyan babérágat, mely 
őt nem illeti. Igen ügyes játékosnak bi: 
zonvult Herceg Jenő, a címszereplő, ki 
megnyerő modorával általánosan tetszett. 
Lehetetlen jellemet alakított Könyves s 
épen szerepe miatt nem volt ez egyszer 
rokonszenves. Nagy Gy., Rónai, Szigethy, 
Túrái váltak ki nagyobb szerepeikben 
szabatos játékaikkal.

Csütörtökön Molnár Ferenc remek 
fordításában „A király“ cimü vígjáték ke­
rült sainre, szinte mint újdonság, b da­
rabban — másodszor lépett fel ((Fark^ 
igazgató is s pedig „lényegesen jobb 
szerepben s ügyesebbel játékkal, mint a 
,,Dollárkirálvnő“-ben, hol enekes szerepet 
töltött be. Konstatáljuk, hogy igazgatónk 
egyáltalában nem énekes, de elegáns meg- 
je-Jnésü s közvetlen hatású jeles alakító. 
Sióval színész. „Bourd.e“ szerepében Naay 
Gy., „Martba“ szerepében F. Szalont , 
Ferike aratlak naey sikert. Velou os-te _ - | 
tak a sikerben: Hadr.k, Halasz, Nagy I-, j 
Szigethy, Túrái és Könyves. , ,

Pénteken kétszer volt előadás D i- 
után ingyenes előadásban „II. Rákóczy
Ferenc fosságá“-t adták. Mi sem terme- Ltesebb, mint hogy a színház zsuffojas.g 
megtelt. Dacára annak, hogy a daiabot 
meglehetősen megnyirbálták, soknak 
akik szerepeltek benne mégis elég hosszú 
volt. Eg> éhként a tegnapi nap jelentő­
ségéhez szerintünk jobban simult volna 
Csíki Szt. Istvánról írott daiabja. A de
utáni előadásokról véleményünket ugyan
már előbb összegeztük, de nem hallgat 
hatjuk el e helyütt Túrái es Szilagyi di- 
cséíetőt, melyre jeles játékukkal méltán 
igényt tarthatnak.

Este virágzápor volta színpadon. Soha 
oly kitüntetésben nem részesítettek mu- 
vLnőt még, nálunk, mint am,nőben ez 

fi- I mmal F, Szalontai Ferike részesült. 
Amidőn az első felvonásban a soló táncot

eltáncolta, valósággal virágzápor hullott a 
színpadra. Majd négy óriási csokrot nyúj­
tottak fel a művésznőnek a közönség 
pedig lelkesedésében percekig tapsolt, 
tombolt és helyéről mindenki felállt. 
„Sherry “-t adták. F. Szalontai Ferike 
„Katalint“ játszotta kitűnő sikerrel. Az 
egész előadás tökéletes s kifogástalan volt. 
Valóban bajos megítélni, ki játszott leg­
jobban, mert minden szereplő kivált. 
Halász Ilonka, P. Szepesi Szidi, Rózsahe­
gyi Sári a nők közül leginkább tűntek ki, 
mig a férfiak részéről Nagv Gy. Nagy I. 
Farkas és Szigethy tetszettek jobban.

4109,909 tkv. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Dr. Vida Sándor ügyvéd - és a csatlako­
zódnak kimondott Csongtád városi taka­
rékpénztár, és Kürti István végrehajtóknak 
Nagy Mihály és neje Kuklics Verőn elleni 
végrehajtási ügyében a szegedi kir. tör­
vényszék területén fekvő s a csongrádi 
4344. sz. betétben A. I. 1—3 sorszám a. 
felvett 404112, 4042, 4043,3 hrzi sz. jószág­
test 124 korona, - a csongrádi 6623. sz. 
betétben A. I. 3—6. sorsz. a. felvett 
4048(3,—4048|4, 4049,—4045|1. hrzi. számú 
jószágtest 1240 korona, - ugyanezen be­
tétben A. II. 4. sorsz. a. felvett 4025|5. 
c. hrszáinu jószágtest 825 koruna utóaján­
lati mint kikiáltási árban 1909. évi szep­
tember hó 10 ik napjának d. e. 9 órakor a 
kir. járásbíróság árverési termében árverés 
alá fog bocsájtatni. De a beígért utóaján­
laton alól el nem adatik.

Venni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10 ol° át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kial- 
litott elismervényt átszolgáltatni.

Csongrád, 1909 évi julius hó 31-én.
A csongrádi kir járb. mint tkh.

Curry s. k. 
kir. járásbiró.

Ön szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szeplő* májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a

Kamillát krémé.
Egy tégely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

Lőw Adolí
(Balkan' ! L. utóda)

„Megváltó“ gyógyszertá­
rában Szivák-tér.

Villamos szerelési vállalat
cslllstr raktár«

Van ’er ncsc n 1 közönség
bec-es fi m r teT • - .V helyben
(7óhaí Mór ce Koaauth ferencz-utca Bar­
kán) a Bocr-félc házban
villamos felszerelem üzletet
nagy csillár raktárral egybekötve 
nyitottam.

Villamos szerelési berendezésekre 
költségvetéssel teljesen dijtalaniilszol­
gálok t. meghívásukra, továbbá raktá­
ron tartom a legmodernebbtől a legegy­
szerűbb villamos csillárokat és világító 
testeket.

A meglevő petróleum lámpákat ju­
tányosán alakítom át villamos világítási 
használatra.

A n. é. közönség jóakaratu támo­
gatását kérve maradtam

teljes tisztelettel
Balog látván
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Hrtvsites
Van szerencsém a nagyér­

demű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

íéríi-ruha
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

íííediyyesi Ferencz
férfi szabó

szabó ipari szakoktató.

nagyszoiiien 
utdíerlietetleniil 
/ rovar ír 
;tilson.

a:: a, hogy ha vevője
i.éi, no akasszon nya

A tiszességes becsületes kereskedő ébren ügye; 
utólérhetlent hatásánál fogva közismert „Zacher lint“ 
kába megtévesztő surrogatumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is 
Ennélfogva mindenkit a ki valódi ZacherLint álcái 

figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben 
üvegekben forgalomba kei ülnek az altat óvakodjék, hog

Ad,
lui hasznáig*,

l5lirl ES I f ES
Tisztelettel értesítem Cs@ngr.ad és vidéke t. közönségét, 

hogy Csongrádon, a főtéren, a Tekulics-féle házban (régi postaépület)

ili-, ail- és gyemek-foha raktárt
nyitottam. ,

Ajánlom dús választásban raktáron tartottl szöveteimből
mérték után készült úri és női ruháimat.

Az úri hölgyek becses figyelmét bátor vagyok felhívni 
arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon részt vettem az 
őszi’és téli idénynek megfelelő legújabb divatot elsajátítottam. 
Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem.

A t. közönséget előzékenységemről óhajlom meggyőzni, 
midőn ama ígéretet teszem, hogy nálam minden rendelő. Illetve 
bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, amellyel 4 kor. 
ellenében a fényképet a budapesti első fényképnagyitó és festé­
szeti müintézetétől kiválthatja.

A t. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlom magam
ti z tvlett el

Lekrituszlii Rókus
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Síi gitt érdekében
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nagykikindai és zsombolyai cserepet 
fogadjon cl és utasítson vissza más 

■Til silány minőségű cserepet, mert
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